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Az általános titkos választói jog.
A május hó 19-én összeülő parlament­

nek kétségkívül egyik legfontosabb, leg­
főbb feladatát az általános választói jog 
megalkotása fogja képezni. Ez alkotja az 
írj nemzeti kormány leglényegesebb pro- 
grammpontját s ha ez megalkotva lesz, 
akkor újból feloszlatják a képviselőházat 
s már az uj választói jog alapján választ 
a nemzet követeket. Azon képviselőket, 
kik már most bekerülnek a parlamentbe, 
nyilvánvalóan át kell, hogy hassa a nagy 
és értékes kormányprogramul legfőbb 
pontja.

A magyar nemzetállamban elenged­
hetetlen követelmény, hogy a 24 évet be­
töltött ifjú magyarul Írni, olvasni s be­
szélni tudjon s legalább elemi iskolát 
végzett legyen. Az egységes nyelv tagad­
hatatlanul csak a nemzetállam ügyét viszi 
előbbre, melyet megszabni szuverént tusá­
nál fogva jogosult.

Fontos feltétel legyen, hogy a válasz­
tási lajstromot készítő összeíró bizottság 
illetve központi választmány, mely leg­
műveltebb s legfüggetlenebb férfiakból ál­
lítandó össze, a maga egész súlyával meg­
legyen győződve arról, miszerint a laj­
stromba felveendő s a már fentebb em­
lített alapkellékekkel biró férfim kétséget 
kizáróan magyar érzésű s tiszta jellemű. 
Kérlelhetetlen szigorral kizárandók a vá­

lasztási jogosultságból azok az elemek, 
kikről eleve nyilvánvaló, bogy a magyar 
nemzetállam megbontására törekszenek. 
Ezek a nemzetközi és nemzetiségi izgatok.

Az állam mint szuverén hatalom nem 
tűrheti, hogy földjét mérges anyagokkal 
megfertőzzék.

A nemzetállamnak a többi polgárok­
kal egyenértékű s egy hajszálnyikig sem 
kisebb alkotó eleme a munkásság és a 
nemzetiségi származású is, de nem a 
munkásság békés fejlődését meggátló iz­
gatok, kiknek nem a választók, hanem a 
fegyencek közt van a helyük. Ahhoz, hogy 
a nemzet őket a választók közé nem he­
lyezi, joga van, mert minden és igy a 
választói jog is eredetileg a nemzet joga, 
melylyel szabadon rendelkezhetik.

Jogában áll tehát abból egyeseket ki­
rekeszteti i, másokat abban részesíteni.

És az állam végrehajtó orgánumának, 
a kormánynak kell annyi tekintélyJycl és 
erélylyel bírnia, hogy a nemzet akarata 
minden téren s irányban érvényesüljön.

A nemzet akarata pedig az, hogy a 
politikai lázadókat elfojtani s velük mint 
közönséges bűnösökkel kell elbánni.

Ne gondoljuk azonban, hogy a nem­
zetállam fázik és irtózik eszmék hirdeté­
sétől. Korántsem. Sőt erkölcsi alapokon 
nyugvó eszmék hirdetése utján a nemzet 
gyökere nyer erősbödést. A szocializmus 
is elfér itt a maga természetes jogosult­

ságában. A szabad eszme hirdetése az 
igazságnak megfelelően párosulhat teli ér­
zéssel, meggyőződéssel, de nem izgatás­
sal, lázitással, melyei a nemzetnek — 
hogy belsejében rend legyen — csak a 
büntető törvénykönyv rendelkezései szerint 
kell megtorolni.

El kell tehát fogadnunk az általános 
választói jogot fenti karlátok mellett oly 
értelemben, hogy mindenki választó, kiben 
a nemzet öncélja lakozik. És ez a leg­
ideálisabb választási rendszer a nemzet­
államban.

Mi képezi ma a választási jogosultság 
alapját nálunk? Értelmiség és vagyoni 
cenzus. Itt most az utóbbiról beszélünk. 
A vagyoni cenzus oly magas, hogy e mel­
lett lehetetlen a valódi polgári elemnek a 
választók sáncai közé s ekként a parla­
mentbe jutni.

Különösen terhes a választói jogosult­
ság alapjául szolgáló vagyoni cenzus a 
kisiparosságra nézve olyannyira, hogy ma 
az iparosságnak 80 százaléka ki van re- 
kesztve a legfontosabb politikai jogából.

Megdöbbentő valóban a törvénynek az 
iparosok választási jogosultságára vonat 
kozó ridegsége. Az iparosság zöme to­
vábbra is megmaradt a magyar állam­
eszme hívének, ami feltétlen magasabb 
erkölcsi mivoltáról tesz tanúságot. Ezzel 
szemben mégis szükebb politikai joga, 
mint a földművelőké, kik egyrészt tagad-

TÁRCA.
Az otthonról.

Szabad előadás. Tartotta: Dr. Matavovszky Aladár a lőcsei 
kaszinó 1906. április 21-iki estélyén.

Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim!
Hsak ‘20 perces kötött mavsrutom vau, en­

nélfogva méltóztassanak holmi szokásos illendő­
ség i bevezetésektől eltekinteni.

Egyet azonban mégis meg kell jegyeznem 
s ez az, hogy miképen kerültem erre a helyre.

Hát ez úgy történt, hogy ennek a kiváló 
kaszinónak tisztelt vigalmi bizottsága felkért, 
hogy a mai estély néhány percét töltenem ki 
én is valamely közérdekű eszmefuttatással.

Ilyen kitüntető felhívás elől tehát főleg a 
mélyen tisztelt hölgyközönségre való tekintettel 
ki nem térhetvén, mivel pár nappal ezelőtt a 
Budapesti Hírlapban azt olvastam, hogy az igaz- 
ságügyministeregy táblaidról megbízott, dolgozna 
ki a családi-otthonról törvényjavaslatot, ezzel a 
közérdekű s még több nemzeti Fontosságú kér­
déssel kiváltok röviden foglalkozni.

Úgy vélem, hogy ez a törvényjavaslat an­
nak a bizonyos amerikai eredetű intézménynek 
a meghonosítását célozza, mely Európa több ál­
lalmiban máris el van fogadva s homesteade vagy 
ileimstiidtenrecht elnevezés alatt ismeretes.

Ennek az intézménynek részletes ismerte­
tésébe — az idő rövidsége miatt — bele nem 
mehetvén, csak azt kívánom megjegyezni, hogy 
a magam részéről behozatalának hazánkban 
már legfőbb idejét látom, különösen ma, mikor 
az internationális jellegű népmozgalom nálunk is 
rohamos lépésekben az általános szavazati jog 
felé halad s ennélfogva már ez okból is gondos­
kodni üdvös és célszerű olyan eliensulyzó társa­
dalmi alkotásról, mely az elzüllött typusok sza­
porodását megakadályozza, mert ennek a csalá 
di-ottliont biztosító intézkedésnek a célja és a 
lényege éppen az, hogy a kisebb vagyonokat a 
túlságos elmorzsolás ellen megóvja és a családi 
ház tekintélyét és állandóságát fentartva.

Ez a szóban forgó családi otthon összetett 
fogalom, melyben tekintettel arra, hogy 
család-otthon nélkül is viszont otthon család 
nélkül is képzelhető, úgy az egyik, mint a má­
sik külOn-külün is lényeges és fontos tartalom­
mal bir, együttvéve pedig minda kettő annyival 
mélyeb jelentőségű.

A család magában foglalja az erkölcsi ele­
met; az otthon az állandóságot képviseli, együtt­
véve mindakettő pedig nemcsak a munka, a tu­
lajdon, az öröklés fogalmával, de a kormányzat 
szervezetével, sőt a társadalmi élet sok más 
elemével, mini például it vallással vagy a nők 
tiszteletével, a szabadságok rendszereivel, egy­

szóval a jó gyakorlatának különböző eszközei­
vel oly szoros kapcsolatban áll, hogy ha mind­
ezeket a a vonatkozásokat érdemük szerint meg­
beszélés tárgyára akarnék tenni erre nem 20 
perc, de még 20 óra sem volna elegendő.

Ezért én csakis általánosságban és csupán 
a főbb legkarakterisztikusabb szempontokat le­
szek bátor kiemelni.

A felvetett törvényjavaslat kapcsában ön­
kénytelenül elsőnek az a gondolat ragadja meg 
figyelmünket, hogy a nemzetfentartó két viszony­
lataik: a családnak és az otthonnak a rugóiban 
talán valamely hiba eshetett, amely javításra 
szorul. Hát bizony tény az, nem lehet tagadni, 
hogy baj van és ez egyrészt a meghasonlás, 
másrészt az állandóság hiánya. A baj forrása 
pedig az erkölcsi zavarokban rejlik, melyek az 
anyagi haladás ellenére pusztítanak.

Ha valahol a világon, hát bizonyára nálunk 
Magyarországon kiváló társadalmi jelentőséggel 
bir az, hogy a családi otthonban biztosíttassák 
egyrészt a hagyományos jó szokások tisztelete, 
másrészt a családi ház állandósága, mert itt a 
termelő foglalkozások legfontosabbika a füldmi- 
velés, amely leginkább azonosul a nemzetfen- 
tarló nagy érdekekkel, ezeknek megóvását pe­
dig csakis a törzsökös család révén tudom el­
képzelni.

A törzsökös családnak, a családi otthon



hallanál alacsonyabb műveltséggel, kisebb 
képzettséggel bírnak, másrészt jórészük 
idegen nemzetiséghez tartozik

Már pedig a magyarságnak, különösen 
a nemzetállam szempontjából a választási 
jogot illetőleg mi az intenciója? Az, hogy 
e jog olyanoknak adassék, kik kellő mű­
veltséggel rendelkeznek s áltáluk a nem­
zet ereje gyarapodik.

A földmi velők nagyrésze ma alig tud 
írni, olvasni. Az iparosságnál ellenkezőleg 
állunk. Legnagyobb része Írni, olvasni tud. 
Van általános szakképzettsége. Maga a 
szakmabeli kiképzés is emeli gondolkodá­
sát, műveltségét. És az iparos nem végzi 
be tanulmányait a népiskolában, mint 
esetleg a földmivelő, hanem köteles még 
tanonckodása alatt tanonciskolába járni, 
sőt jórészük, mint iparossegédek folytatják 
kéDzettségüket különféle rajz- és szaktan- 
folyamokon. De az iparosnak hivatása is 
magával szüli a földművelőknél nagyobb 
műveltséget. Miért? Mert folyton az intel­
ligens osztályokkal érintkezik, miáltal fel­
tétlenül alkalmazkodik és erősbödik az ő 
műveltsége is.

Ha pedig a magyarságot nézzük, úgy 
hasonlithatlanul kielégítőbb eredményt mu­
tat fel az iparos, mint a földmivelő. A 
legutóbbi iparstatisztika adatai szerint az 
önálló iparosok mintegy 60 százaléka ma­
gyarnak vallotta magát és a nem magyar 
ajkú iparosok közül is mintegy 70 száza­
lék beszéli a magyar nyelvet.

Miként a múltban, úgy a jelenben is 
az iparososztály természetszerű védője az 
állam közgazdasági érdekeinek és mint 
ilyen sokkal nagyobb áldozattal, adóval 
járul az állam háztartásához, mint a föld­
mivelő osztály.

Ezek után joggal kérdezhetjük, hogy 
ha az iparosságnak nincs választási joga, 
ugyan mi az, ami őt a magyar államhoz
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képezi az alapját, vagyis annak az intézmény­
nek az alapját, mely a családot legjobban for­
rasztja egybe a földdel, a növényekkel, az ál­
latokkal, a tűzhely Örömeivel, a szülőföld sze­
re telével. Ezek miatt kell tehát megóvni a csa­
lád vagyonát a szétiporzsolástól, ezek miatt kell 
módot nyújtani a családapának, hogy átérezve 
a költö szép verseinek sugalmazását:

»E fa árnyékáért dédunokáim áldani fog­
ják emlékemet!»

azzal a megnyugtató tudattal hajthassa le 
ősz fejét az örök álomra, hogy az az otthon 
az a családi ház, melyet annyi fáradozással 
annyi gonddal és szorgalommal teremtett, kótya­
vetyél-e nem kerül.

Pedig rninálunk manapság éppen az 
ellenkezőjét tapasztaljuk ennek, különösen a 
kis- és középbirtokos és vagyonos osztályok 
sorai között. Azt hisszük, hogy folytonos osztoz­
kodások szétdarabolások napi renden vannak, 
hogy a törzsvagyon szél forgácsolódé és pusztul 
és mindennek véghetetlen társadalmi és köz­
gazdasági bajok járnak a nyomában, hogy töb­
bet se említsek a veszedelmes mértékben nö­
vekedő általánosan tapasztalt kivándorlásnál, 
mely egymagában véve is nemzet rontó hatással 
bírhat.

A rövidre szabott idő nem engedi a rész­
letezést, nem terjeszkedhetem ki tehát, a meg­
alkotandó törvény aprólékos intézkedéseinek 
mikéntjére, ami különben is igen száraz és 
sablonszerű adatok halmaza lehetne legfeljebb 
és igy elegendő lesz talán, ha röviden jelzem 
azt az irányadó főelvet, mely nézetem szerint 
a kérdés megoldásának a kulcsa és ez a vég

— melyet csak terhes vér és pénzadó­
fizetés révén ismer — szorosabbra fűzze. 
És mi az oka annak, hogy mindeme fel­
hozott s tényleg fennálló érvek dacára a 
földmivelő osztályt politikai jogosultság 
tekintetében fölébe helyezik az iparos­
ságnak ?

E visszásság megszüntetésére gyors 
intézkedés szükséges. És erre vállalkozott 
a jelenlegi kormány, mely szavát be is 
fogja tartani.

Az állami lét félremagyarázhatatlan 
érdeke, hogy az iparos osztály ne csak 
anyagilag erősittessék, hanem részére a 
nemzet közügyeinek irányításában fölada­
tának és hivatásának megfelelő hely adas­
sék és biztosittassék!

Az iparosság államfenntartó erejét ak­
kor fogja elismerni, ha részére teljes mér­
tékben — természetesen a nemzetállam 
keretén belül — utat engedünk a válasz­
tók közé.

A nemzetállamban a vagyon nem ké­
pesít senkii választói jogosulttá, sem vá­
laszthatóvá. Ennélfogva az iparosoknál is 
azon szabványok mérvadók, melyekből 
következtetést lehet vonni, kiben él a 
nemzetállam öntudata ?

Ennek fentartásával az 1874. XXX111, 
t.-c. az iparosokra vonatkozólag akkép­
pen módosítandó, miszerint választói jog­
gal bírjon minden képesítéshez kötött ön­
álló magyar honos iparos, bármilyen cse­
kély adót fizessen is.

Akiben él s éber a nemzet szelleme, 
ám intézze közvetlen a maga sorsát, a 
nemzet ügyét. —er.

SZEPESI ELLENŐR__________

Günther államtitkár Iglón.
Dr. Günther Antal igazságügyi államtit­

kár, az iglói kerület függetlenségi pártjának 
képviselőjelöltje f. hó 25-én érkezett Iglóra

rendelkezési szabadságnak legtágabb körű cél 
és okszerű kiterjesztése és biztosítása.

Ezen állításom igazolásául hamarjában erő­
sebb ütő kártyával nem rendelkezem, mintha 
idézem, nem csekélyebb egyénnek mint a világ 
emberének Napoleon császárnak azt a levelét, 
melyet a Code civil, a franc. polg. törvénykönyv 
tárgyában öcscséhez Józsefhez Nápoly királyá­
hoz intézett. Ebben a levélben a többek között 
a következőket Írja:

»Fogadtasd el a code civilt Nápolyban, 
néhány év alatt ami hozzád nem ragaszko­
dik el fog pusztulni, amit akarsz, meg fog 
szilárdulni. Ebben áll a code civil nagy elő­
nye. Nápolyban is be kell hozni; meg fogja 
szilárdítani hatalmadat, mert általa minden 
elesik ami nem hitbízomány s nem marad 
más család, mint amelyet te állítasz hűbérül. 
Ezért prédikáltam; a code civilt ezért fogad­
tattam el.«

Itt azt kell még megjegyeznem, hogy a 
code civil az öröklési jogban a végrendelkezési 
szabadságot korlátozván a kényszerosztályt al­
kalmazta az örökösök között s igy alkalmas 
volt a hatalmas imperatornak nem tetsző 
családok züllését előidézni, ellenben a maga 
javára és saját érdekében külön családi szer­
vezetet biztosított, de hítbizományok által.

És most. áttérek a család belső elemére: az 
erkölcsi alapra.

Az erkölcsi tudománynak csak egyetlen 
tárgya van, a lélek s annak viszonya az Isten­
hez és az emberiséghez.

De a népek boldogulásának ebben a ha­
gyományos törvényében, mint. már előbb is jel­
zem, zavarok állottak be, mert azt mondják,

programmbeszcdének elmondására. A reggeli 
vonattal érkezett és a pályaudvaron Igló vá­
rosa nevében Folgens Kornél polgármester 
által üdvözlő beszéddel fogadtatott.

A délelőtt folyamán dr. Günther Antal 
előtt tisztelegtek: Igló város tanácsa, az iglói 
járás szolgabirósága, az iglói kir. járásbíróság 
és az iglói bányakapitányság, a lőcsei kir. tör­
vényszék, ügyészség és járásbíróság.

A küldöttségeknek adott válaszok mind­
egyikében az államtitkár a lehető legnagyobb 
jóindulatot helyezte kilátásba mindazon intéz­
mények iránt, melyeknek képviselői az ő párt­
fogását kérték.

A küldöttségek vezetőinek beszédei közül 
csakis a lőcsei kir. törvényszék, ügyészség és 
járásbíróság nevében szóló Legeza István kir. 
táblai biró beszédét sikerült megszereznünk, 
mely a következő:

Méltóságos Uram !
A lőcsei kir. tszék, a közelben fekvő kir. 

járásbirósági bírók s bírósági tisztviselők, to­
vábbá a kir. ügyészség ügyészei örömmel ragad­
ták meg az alkalmat, hogy Méltóságodat’ igaz­
ságügyi államtitkárrá történt kineveztetése al­
kalmából, e helyen szívből fakadó, őszinte érze­
lemmel üdvözöljék s a szabadságon lévő kir. 
tszéki elnök ur helyett, nekem, mint helyette­
sének jutott az a megtisztelő szerep, hogy az 
igazságszolgáltatásnak ezt a munkáskarát Mél­
tóságodnak bemutassam s Méltóságod iránt 
táplált őszinte érzelmeiket tolmácsoljam.

A magyar birói, ügyészi s a bírósági tiszt­
viselők karát határtalan öröm s lelkesedés fogta 
el akkor, amidőn Ő cs. és apostoli kir. felségé­
nek kegyelme az igazságügy élére hazánk egy 
kitűnő jogászát s hírneves ügyvédjét a mostani 
ministerünk (3 Excellentiáját állította, de öröm­
mámorban úsztunk mi, szepesvármegyeiek akkor, 
amidőn ugyanezen királyi kegy méltóságodat, 
mint vármegyénk egyik választókerületének 
nagyrabecsült képviselőjét s a magyar jogászok 
egyik kiváló tagját ő nagyméltóságának munka­
társává, államtitkárrá emelte.

Örömünk alapját a többi között abban 
találja, hogy Méltóságod életének egy nagy ré­
szét jogvédelem és igazságkeresésben, mint
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hogy a vallás elavult s a tudománnyal ellen­
tétbe jutott. Ez azonban nagy tévedés, mert a 
tudomány birodalma a véges anyagi világé, a 
vallásé ellenben az ismeretlen végtelen, és a 
történelem is arra tanít, hogy a leghatalmasabb 
fajok éltetője mindig a vallásos hit volt.

Európának a leghatalmasabb és legművel­
tebb nemzetei, mint az angol és az amerikai 
a vallás gyakorlatát egyaránt törekesznek intéz­
ményeik és erkölcseik által fentartani. Hivat- 
kozhatom e részben az állambölcselők egyik 
legkiválóbb tekintélyére Toquevillra, aki »La 
democratic en Amerique« cimü epochalis mü­
vében, az egyesült államok vallásáról, igy nyi­
latkozik :

»A törvény az amerikai népnek mindent 
megenged. A vallás gátolja, hogy mindent 
akarjon és tiltja, hogy minden merjen.«

Majd a vallás jogos hatalmáról szólva, 
igy folytatja:

»Az ember az értelem eltévelyedésének 
és a saját természetén elkövetett erkölcsi 
erőszaknak egy neme által távolodik el a 
vallásos hittől,^, ám egy legyőzhetetlqn hajlam 

' visszatereli. A hitetlenség esetlegesség, csak a 
hit állandó állapota az emberiségnek.«

Es tényleg az Unióban ma is a vallás az 
egyetlen hatalom, mely az arany hatalmát ellen­
súlyozza.

Nem a vallási rajongást, nem a felekezeti 
elfogultságot értem én ez alatt, hanem a lélek­
nek azt az egyensúlyát, azt a megnyugvását, 
mely mindazt garantálja, amit az igazi és bol­
dogító vallásos öntudat nyújt.

Folytatjuk.



15. szám.

gyakorló ügyvéd töltötte el, a bíróságokkal nap- 
nap mellett érintkezésben állott, részint pedig 
nagy jogi képzettségénél fogva a jogi irodalom 
terén is sikeresen működött s igy közvetlenül 
bö tapasztalatokat szerzett a tekintetben, hogy 
melyek azok az igazságügyi törvények, melyek 
fejlesztendők, s ugyancsak tapasztalatokból 
tudja Méltóságod azt is, hogy mik a bírák s a 
bírósági tisztviselők sérelmei, melyek orvoslást 
igényelnek.

<> Excellentiája s Méltóságodnak kmevez- 
tetése az igazságügy terén egy uj korszak faka- 
dása s egy uj irány fejlődését jelenti, mely 
mindnyájunkat a legnagyobb bizalommal tölt el.

A midőn tehát Méltóságodat ez uj kitün­
tet«) állásában örömmel s szivünk tiszta mele­
gével üdvözölni szerencsénk van, az uj téren 
kifejtendő munkásságához erőt s kitartást kívá­
nunk s működésére Istennek bőséges áldását 
kérjük s egyben az egek Urához fohászkodunk, 
hogy Méltóságodat friss egészség s boldog meg­
elégedésben, hazánk boldogitására, az igazság­
ügy javára, mindnyájunk s különösen az iglói 
választókerület büszkeségére sokáig éltesse s 
ezzel a magyar bírói s tisztviselői kar s külö­
nösen annak itten megjelent kis töredékét ke­
gyes jóindulatába ajánlom.

Éljen soká !
Az igaz lelkesedés, az őszinte öröm hang­

ján, remek szónoki hatással előadott, alakilag 
és tartalmilag magas nivón álló beszéd látha­
tólag kellemes benyomást tett az államtitkárra, 
aki az egyes mondatoknál ki-kitörő »él- 
jen"-eket a legudvariasabb fejbólintással kö­
szönte meg és lényegileg a következő választ 
adta:

»Nagyon köszönöm Uraim, hogy eljöttek, 
l'-n az alkotmányosság megszilárdítását a bírói 
függetlenség sérthetetlenségében látom és akkor, 
amidőn azt a lüggetlenséget a főispáni hatalom 
kiterjesztése által megszorítani igyekeztek, ezen 
törekvés ellen hónapokon át a legnagyobb ener­
giával küzdöttem. A jogérzet megerősödését a 
független magyar bírói kartól várom.«

A küldöttség tagjainak bemutatása közben 
Eiserth István^ kir. ügyészt kiváló kitüntetésben 
részesítette, amennyiben előtte megállván, a 
következő szavakat intézte hozzá:

.,A klr. ügyészség a törvény szeme s nagy örö­
mömre szolgál, hogy a lőcsei klr. ügyészség a törvényt 
és közérzületet tiszteletben tartva oly magatartást tanú­
sított, mely dicséretére vált és elismerésemet érdemelte ki.“

Az iglói ügyvédi karnak az államtitkár a 
következő választ adta:

»Nem mondok meglepő dolgot, ha kifejezést 
adok ama érzelmemnek, hogy hozzám az ügy­
védek állanak legközelebb. Mint ügyvédnek ál­
landó törekvésem volt az igazság kutatása és 
annak győzelemre juttatása. Eszembe jut a régi 
görög világ egyik legnagyobb ügyvéde, aki mi­
dőn Frinét a bíróság elé vitték, lerántotta vé­
dencéről a leplet a következő szavak kíséreté­
ben: Bírák, ez az asszony, aki önök előtt áll, 
lepel nélkül, ez elkövethette azt a bűnt? És 
ekkor Themis szemeire fátyolt borítottak, hogy 
ne lásson. Pedig annak a hires ügyvédnek volt 
igaza, midőn az igazságot a közvetlenség által 
akarta feltárni. Önzetlenül kutatni az igazat, ez 
volt és lesz ideálom.«

Délután 4 órakor tartotta dr. Günther 
Antal programmbeszédét a „Bányász" nagyter­
mében, mely zsúfolásig megtelt választópol­
gárokkal és az iglói szép fiatal hölgyekkel.

A mint Günther a terembe lépett, szűnni 
nem akaró tapsvihar és a karzaton lévő höl­
gyek tulipán zápora fogadta. Amint helyet 
foglalt, a teremben összegyűlt választó közön­
séghez először is Bartsch Gusztáv pártelnök 
intézett lelkes beszédet és fölkérte dr. Günthert 
programmbeszédének elmondására. Dr Günther 
Antal viharos éljenriadalom, tapsok és kar­
lengetések közben, melyeket látható megha­
tottsággal fogadott, felállott és valóságos tu­
lipánesőben a következő beszédet mondotta el:

Köszönöm mindenek előtt, hogy nekem a 
jelöltséget felajánlani méltóztattak. Meleg szív­
vel és hálával fogadom azt, mert ebben a ke­
rületben most még nagyobb mértékben tapasz­
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talom azt a benső vonzalmat, melyre nem 
tudtam eddig érdemeket szerezni, de melyet 
igyekezni fogok meghálálni. Ami azt az állást 
illeti, melyre t. szónokuk célzott s melyre en­
gem O Felségének kitüntető kegyessége mél­
tatott csak annyit mondhatok, hogy nem 
kerestem azt, sőt igyekeztem az elől kitérni. 
De midőn azt mondták, hogy neked köteles­
séged ezt elfogadni, meghajtottam fejemet, 
mert bűnnek tartottam mindig kötelességet 
nem teljesíteni. (Hosszantartó éljenzés.) Most 
azonban nem ebben a minőségben állok Önök 
előtt, hanem ennek a kerületnek képviselő- 
jelöltje vagyok és mert Önök e kerület kép­
viselőjévé akarnak választani, rövid és tömör 
vonásokban jelezni fogom azokat az elveket, 
amelyek engem,a fennforgó viszonyok között 
is vezérelnek. (Éljenzés.)

Uraim! Tisztelt elnökünk megemlékezett 
arról, hogy mily komor és gyászos idők vo­
nultak el felettünk. Mikor én legutoljára voltam 
itt e városban, hogy beszámoló beszédemet 
megtartsam, mondhatom lelki fájdalommal 
láttam a szuronyokat, melyek engem itt vár­
tak. De én már akkor e szuronyok fényé­
ben megvillanni láttam a derengő napot (úgy 
van !) és midőn itt önök előtt beszámolómat 
megtartottam, az a derült hang, mely akkor 
végigvonult beszédemen, abból az én szilárd 
meggyőződésemből fakadt, hogy az akkor még 
uralkodott állapot nem tarthat soká, mert a 
mértek betelt. Es csakugyan, nem sokára Ő 
Felsége, oldala mellől azok a tanácsadók, akik 
alkotmányunk ellenségei voltak, eltűntek, és 
helyet adtak azon férfiaknak, akik úgy a trón, 
mint, a dinasztia érdekében kötelességüknek 
tartják a magyar alkotmány sértetlenségét és 
szilárdságát fenntartani és biztosítani. (Éljen­
zés és élénk helyeslés.)

A lefolyt események azonban bármennyi 
fájdalmat okoztak, tanulságokkal gazdagították 
ezt a nemzetet. Ezeknek a tanulságoknak egyike 
az, hogy a polgárok önérzete és elszántsága 
lelkűkben a törvény erejével, nemcsak dacolni 
képes minden erőszakkal, hanem ez a törvé­
nyes elszántság és kitartás, ez a rettenthetlen- 
ség, mely igaz ügyért harcol, a győzelemnek 
is zálogát képezi. (Hosszantartó zajos helyes­
lés.) A törvényhatóságok, a városok, bíróságok 
egyes polgárok álltak ki a sáncokra, hogy 
megvédelmezzék az alkotmányt. Nem vagyok 
egészen biztos benne, hogy ezeknek bátor és 
hős harca sikerült volna-e, ily váratlanul rövid 
idő alatt. Mert e harcnak támadt időközben 
egy hatalmas és hóditó szövetsége, mely csak­
hamar eldöntötte a háborút. Ezt a szövetségest 
az a virág juttatja eszembe, melyet gyengéd 
női kezek hoztak ide. Itt tartom kezemben az 
élő tulipánt, eltagadhatlan bizonyítékául annak, 
hogy a lefolyt nagy harcban egy ellenállhatlan 
erő működött közre: a nők hazafias küzdelme 
az alkotmányban. (Hosszantartó zajos é!jenzés.( 
Történelmünk annyi előbbi példája ujult meg 
a magyar nők e bátor és nemes elhatározásá­
ban, melylyel gyors diadalra vezették a har­
coló férfiak küzdelmét, amint ez hazánkban 
nem először történt, de mindig sikerült. (Za­
jos helyeslés.) Es midőn ezt a tulipánt kezem­
ben tartom, annak látására eszembe jut a 
régi francia címer, mely liliomot mutat. De 
ha az ember a régi francia címereket az 1215- 
től 1600-ig végignézi, azt látja, hogy ott később 
tulajdonképen nem a liliom, hanem annak 
szép leánya: a tulipán szerepel. Ez az az át­
változás a lefolyt küzdelemben nálunk is meg­
történt. A liliom emberi megvalósulása: a nők 
jelentek meg az alkotmánynak csataterén s 
szivük piros vérének a hazáért lüktető hevü- 
lése megfestette a liliomnak fehér kelyhét s 
megszületett magyar alkotmányos harc diada­
lának szép jelvénye, a női kezekben szereplő 
gyengéd fegyver, mely eldöntötte a csatát: a 
tulipán. (Hosszantartó zajos tetszés és éljenzés.)

Látjuk tehát, hogy ebben a küzdelemben 
mily nagy és nemes, mily fenkölt és ellenáll- 
latlan erkölcsi erők vettek részt. A szabadság 
küzdött a hatalommal; a mi aUotmányunk 
egész ereje, társadalmi és helyhatósági szerve­
zetünk minden hazafias tényezője küzdött az 
önkénynyel, melyet leverni sikerült. Ez mu­
tatta meg ismét a mi alkotmányunknak egy 
évezreden át folyton élő, a koronként meg­
újuló küzdelemben mindig felfrissülő őserejét, 
azt az erőt, melyet csupán fejedelmileg ado­
mányozott és nem a népek által kivívott egyéb
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úgynevezett kharta-alkotmányokban hasztalan 
keresünk. Ezek az uralkodók kegyelmétől szár­
maztak s kegyelemre bízott sorsuk van. A ma­
gyar nemzet maga kereste és maga építette ki 
alkotmányát s az, uralkodóra átruházta az ural­
kodói jogokat. És ennek a magyar alkotmány­
nak az a bámulatos ereje, mely benne lako­
zik, azokkal a jogtörténeti elvekkel párhuza­
mosan fejjődött, melyek azt tanítják, hogy az 
ember előbb létezett, mint a polgár, a terü­
let és, nép előbb volt, mint belőlük állam ala­
kult és végre, hogy a szabadság régibb kincse 
az emberiségnek, mint amióta a hatalom lé­
tezik. (Úgy van! Hosszantartó zajos éljenzés 
és taps.)

Mi a titka tehát annak, hogy abban a 
küzdelemben, melyet nálunk a szabadság oly 
gyakran vívott a hatalommal, mindig a sza­
badság győzedelmeskedett? Ennek a titka az, 
hogy a szabadság a mi eredeti, ősi, a nemzet 
egész egyeteme által féltékenyen őrzött kin­
csünk. A titka az, hogy nálunk az állam nem 
az uralkodói hatalommal kezdődött, hanem 
megfordítva az uralkodói hatalmat az előbb 
létezett emberi, polgári és nemzeti szabadság 
alkotta meg. (Hosszantartó éljenzés.)

Ez a titka egyúttal a most kivívott győ­
zelemnek is. De ebben a küzdelemben és az 
utána bekövetkezett eredményben egy uj és 
hatalmas fegyverrel gyarapodott a mi jogvé­
delmi szertárunk. Ez a fegyver is az erkölcsi 
élet körébe tartozik és nem más, mint az a 
félelem, mely az időszerinti hatalmasok lelké­
ben azt a gondolatot kelti életre, hogy az ő 
uralmuk után más férfiak más rendszer ha­
talma következhetik, hogy tehát az önkénytől 
jó lesz a jövőben óvakodni, (Úgy van!) mert 
a büntetés nyomon éri a bűnt! (Zajos éljen­
zés és helyeslés.)

Uraim! Midőn ezt a küzdelmet látom és 
midőn alkotmányunk többi garanciájának hat­
hatós, állhatatos és kitartó, ha kell, áldozatok­
kal járó védelmét szivükre kötöm: akkor én 
az uj kor kormányzati és törvényhozási fel­
adatai közé kettőt sorozok : a polgárok összes­
ségének bevitelét az alkotmány sáncai közé, 
hogy az esetleg szükségessé váló küzdelem és 
vedelem még erőteljesebb és hatalmasabb le­
gyen. Ez az egyik. A másik pedig az, hogy 
ennek az országnak vagyonosodása és polgá­
rainak jóléte biztosítva legyen. (Éljenzés.) Az 
utóbbit elérhetjük a külön, önálló vámterülettel, 
az előbbit az általános szavazat! jog fogja 
biztosítani. (Hosszantartó helyeslés.) Ezeken 
kívül még több biztosítékot is kell kétségtele­
nül megteremteni és alkotmányunkba beiktatni

De egyet ezek között első sorba helyezek, 
azt, hogy a tisztviselők ne legyenek felsőbb 
hatóságuk önkényének alárendelve, hantm biz­
tosítanunk kell a tisztviselők függetlenségét 
árokkal szemben, kik a hatalmon vannak, 
abban az irányban, hogy a tisztviselő felebb- 
valójának csak alkotmányszerü engedelmes­
séggel tartozzék. (Éljen! Úgy van!)

És tisztelt Uraim! én azt hiszem, hogy a 
jelenlegi kormány és az összeülendő parlament, 
átesve az előkészület teendőin, átesve a taka­
rítás munkáján, mely most folyik, azon intéz­
mények készítésének és megteremtésének szen­
teli majd idejét, melyek hivatva lesznek ennek 
a nemzetnek vagyoni jólétét, alkotmánya és 
jogrendje szilárdságát biztosítani. (Hosszas 
eljenzés.)

Német nyelven folytatván beszédét, utalt 
ffra> ,a szabadság és a hatalom között
kifejlődött küzdelemből született meg a nem­
zetek ellenállási joga. Ez a jog különösen a 
magyar alkotmányban valóságos jogintéz­
ménnyé lett, melyet a nemzet részére tételes 
törvények biztosítottak. Ennek a jogintézmény­
nek alajDgondolata az, hogy a hatalomtól elvo- 
nassék a jog, mely különösen a német álla­
mokban büntetést és megtorlást eszelt ki arra, 
hogy a nemzetek tovább merték szeretni és 
követelni a szabadságot, ^semmint a hatalom­
nak arra szüksége volt. (Élénk tetszés.)

Ebben az ellenállási jogban a régi nem­
zeti és szabadsági hagyományok érvényesültek. 
Ez a halottak nagy hatalma, melyet az utódok 
felett gyakorol. A szepességnek is voltak haj­
dan külön törvénykönyvei, melyeket az ősök 
alkottak és mig éltek, szívósan védelmeztek. 
Az ő szellemük nyilatkozzék meg abban, hogy 
a Szepesség hű fiai úgy védelmezzék most a 
nemzet közkincsévé vált jogait, amint az ősök-
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nek és elődöknek a Szepesség külön jogait 
sikerült hosszú időn át megvédeltnezniök. 
(Élénk tetszés és zajos helyeslés.)

A legutolsó választás óta ebben a kerü­
letben nem is történt egyéb, mint az, ami 
Franciaországban a júliusi forradalom után 
bekövetkezett. Az a férfiú, aki akkor az uj 
korszakot bevezette, azt mondta, hogy a vál­
tozás csak abban áll, hogy egy franciával több 
lett. Szóló nem akarja magát összehasonlítani 
ama férfiúval, de bátran mondhatja, hogy ami 
ebben a kerületben a legutolsó választás alkal­
mával történt, semmi egyéb nem volt, mint­
hogy az igaz szepesiek/ száma egy Új és nü 
szv,.vsséglvel megszaporodott. (Elénk tetszés és hosz- 
szantartó éljenzés.)
22 Az a választás volt a régi uralmi rendszer 
pusztulásának első jelensége. Az a régi rendszer 
nem volt egyéb, mint a zseb politikája. Utána kö­
vetkezett az önkény kormánya, mely a nem­
zeti jogokat dugta zsebre. Es war eine iaschen- 
spielerei der Macht. (Élénk tetszés.) Ebben halt 
meg mind a két rendszer s hála az égnek, 
hogy eltemettetett.

Ezután szóló ismét magyar nyelven a 
következőleg folytatta beszédét.

És most Uraim! engedjék meg, hogy 
beszédemnek befejezéséül, hozzáfűzve ahhoz, 
amit német nyelven elmondani bátorkodtam, 
kifejezzem ama meggyőződésem indokát, hogy 
mért hiszem, hogy abból a halálból, melyben 
a Fejérváry kormány elhalt, nincs többé fel­
támadás. A liliom és a tulipán rokonságával 
kapcsolatban engedjék meg, hogy felidézzem 
itt az északi népek egy gyönyörű legendáját, 
mely a szabadság kultuszából fejlődött ki és 
azzal függ össze. A nemzet hőse az ellenséggel 
harcolt, de a küzdelemben serege, mely mö­
götte maradt, elpusztult s csak fia maradt ol­
dalán életben. Bátran állt a hős ott a küzdő 
téren és várta a lándzsadöfést. Az ellenség 
neki rohant, a hősnek nemes szivét a lándzsa­
vas átdöfte és az ellenség erre azt hitte, hogy 
diadalt aratott. De mi történt? A hős szivéből 
annyi vér ömlött ki, hogy a támadó gonosz 
sereg ebben a hős szivéből kiomló tengernyi 
vérben megfulladt. A hős meghalt, de gyer­
meke élve maradt és ebből a vérből, melyben 
a szabadság ellenségei megfulladtak, szabad­
ság fakadt.

Uraim! a küzdelem, mely nálunk lefolyt, 
hála az égnek, békés és törvényes volt. De a 
mi alkotmányunk is, a régi múltban, vérből 
emelkedett ki s vér folyik abban a szervezet­
ben, mely azt alkotja. Ez a vér átment az egész 
nemzet organizmusába, s még hathatósabban 
fog abban buzogni, ha az általános választói 
jog életbe lép. Én épen ezért nem félek az 
önkényuralom feltámadásától, igy még ke- 
vésbbé, mint azelőtt s ajánlom magamat to­
vábbi barátságukba. (Hosszantartó éljenzés 
és taps.)

A beszéd befejezése után még fokozottabb 
mérvben [ismétlődtek a tüntető ovációk és a 
karzatról leáradó tulipáneső valóságos virág­
záporrá fejlődött. Érdekes volt látni a választó­
közönség sorai között, sőt a legelső sorokban 
olyan férfiakat, a kik csak nem régen az el­
lentábornak a legelkeseredettebb vezérférfiai 
voltak. A közlelkesedés vihara ezeket is magá­
val ragadta és a helyeslések és tetszésnyilvá­
nítások zajából leginkább ezeknek tomboló 
lelkesedése vált ki. Dr. Günther után a fölvidék­
nek egyik legkiválóbb népszónoka a „Szepesi 
egyesült ellenzék" egyik leglelkesebb harcosa 
Kern Gyula márkusfalvi apátplébános mondott 
tót nyelven beszédet, mely ragyogó ötleteivel, 
metsző gúnyjával, kézzelfogható hasonlataivá 
páratlan gyújtó hatást gyakorolt a hallgatóságra, 
hol lelkesített, hol szúrt, hol ütött egyet és 
mindenkor az igazi meggyőződésnek és igaz­
ságnak oly erejével, hogy az egész publikumot 
valósággal magával ragadta.

Leírhatatlan volt az a hatás, a mit beszéde 
keltett és ezen lelkes hangulatban, ha ugyan 
azt még fokozni lehetett, felállott Dr Rotten­
berg Márton és végül Dr. Ritók János is, s a 
náluk megszokott elegánciával mindketten re­
mek beszédet mondottak.

Már fél 6 órára járt az idő, midőn a 
nagygyűlés feloszlott. Este fél 8 órakor a redout 
éttermében néhány száz választópolgár meg- 
elent közös vacsorára, a melyhez az államtit­
kár pont 8 órakor érkezett meg. E társas­
vacsorán résztvettek a lőcsei vendégek is, kik­
nek nevében az iglói párt vezetőségnek ritka 
vendégszeretete és előzékenységéért igaz kö­
szönetét szavazunk.

A vacsora közben, melyen a legkedélye­
sebb hangulat uralkodott, a toasztok egész 
özöne hangzott el és az államtitkár kétszer is 
elszólalt:

Első Ízben a lőcsei tszéket s ügyészség tag­
jait és Igló polgármesterét és lakosait éltette, 
másodízben a jelenlevők nejeit éltette. Güntherre 
el köszöntőket mondtak : mint ünnepi szónok: 

dr. Singer Alfréd, utána Eisert István kir. 
ügyész, Folgens Cornel polgármester, Wint 
mre földbirtokos, Ujágh Károly merényi 

evang. lelkész, dr. Bröstel Sándor merényi or­
vos, Várallyi Ferenc városi tisztviselő, dr. 
Lederer Miksa lapunk felelős szerkesztője, 
<ern Gyula markusfalvi plébános és dr. Gallé 
Tamás kir. aljárásbiró. Dr Rottenberg Márton 
az államtitkár nejét és a 48-as érzelmű papo­
kat, Matolcsi János Bartsch Gusztávot, Szkicsák 
Ignác Kern Gyulát, Bartsch Gusztáv a kassa- 
oderbergi vasút tisztviselőkarát és többi alkal­
mazottait, Seltenreich Hugó Günther családját, 
Pildner Ottó Bartsch Gusztávot, Bacsányi 
József Nősz Gyulát és Pajdussák Máté a 48-as 
pártot éltette.

Az államtitkár f. hó 26-án utazott el Bu­
dapestre.

Krónika a hétről.
(Fővárosi levél.)

(Az országos Kaszinó ünnepe. Új rendszer új embe­
rek. A politikai perek eltörlése. Üdvözlések.
A Tulipán-sövetség. Kiiry Klára szerződtetése. — A 
programmbeszédek napja. — A kabinet kiegészítése. —

Választási mozgalmak. Fedők Sári gyüszííi.)
Szép estéje volt az elmúlt héten az Or­

szágos Kaszinónak, amikor elnök igazgatóját, 
Wekerle Sándort ünnepelte. Az ünnepélyen 
jelenvoltak a kormány valamennyi tagja. Gul- 
ner Gyula üdözölvén a kormányelnököt, 
Wekerle érdekes beszédben válaszolt. A kor­
mány tagjai közül még nagyértékü beszédet 
tartott Kossuth Ferenc kereskedelemügyi mi­
niszter, ki erősen hangoztatta, hogy a jelenlegi 
kormány mindenkor alkotmányosan, tisztessé­
gesen és becsiiletességesen fog kormányozni. 
Nagy tetszés aratott még Apponyi Albert gróf 
beszéde, ki minden tekintetben megerősítette 
Kossuth kijelentéseit és fejtegette, hogy erős 
nemzeti irányban fog a kormány munkálkodni.

Az uj rendszer bekövetkezése minden 
vonalon észlelhető. A kormány hozzáfogott a 
nagy tisztitó munkához, megkezdte a gyom­
lál ást, amiről a hivatalos lap úgyszólván min­
dennap is tanúskodik. Egymásután mentik fel 
régi rendszer embereit s tömegesen nevezik 
ki az új főispánokat olyan egyének személyé­
ben, kik derekasan megállották helyeiket a 
nagy nemzeti küzdelemben. Különösen érde­
kes és valóban érdemes kinevezés történt az­
zal, hogy Oberscliall Adolfot a curia II.elnökét 
a curia elnökévé; Bernáth Géza volt igazság­
ügyi államtitkárt pedig a curia 11. elnökévé 
nevezte ki őfelsége; valamint igazságügyi ál­
lamtitkár lett Günther Antal, volt országgyűlési 
képviselő; belügyi államtitkár pedig Hadik 
János gróf.

A király Polónyi Géza igazságügyminisz­
ter előterjesztésére hozzájárult, hogy 1905. évi 
június 21-től 1906. évi április 15 között in­
dított összes politikai perek eltöröltessenek, a 
melyeknek ugyancsak tekintélyes a számuk és
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se vége, se hossza nem lett volna a tárgya­
lásoknak.

A kormány tagjait még egyre üdvözlik az 
egyes testületek, körök, egyesületek. Nagyobb 
jelentőségű az összes kereskedelmi és ipar­
kamarák küldöttségének tisztelgése Kossuth 
Ferencnél, ki válaszában a kereskedelmi és ■ 
ipari érdekek mindenkori hathatós felkarolását 
megvédését és fejlesztését hangoztatta, ugyan 
ilyen értelemben válaszolt a kereskedelmi mi­
niszter az Országos Iparegyesület küldöttsé­
gének.

Hogy a nemes mozgalom mely a leg­
válságosabb időben indult, most hogy csend- 
és rend van, nem aludt el, hogy a tulipán­
kert gyönyörű eszméje fennen ragyog, bizo­
nyítja, hogy megalakult, a Túl ipán-szövetség, 
melynek élén a társadalmi élet legkiválóbb 
hölgyei és férfiai állanak. Most, hogy a tulipán­
mozgalom szövetséggé nőtte ki magát, sokkal 
hathatósabban igazolhatja fel kitűzött feladatát 
s fokozottabb mértékben elérheti célját.

Kiiry Klára hosszas hánytatása után ismét 
visszatér szülőhazájába, Belátja, hogy — ámbár 
— mindenütt jó, de legjobb odahaza. Nagy 
sikerei voltak a külföldön; ünnepelték Bécs- 
ben, Berlinben; de azért szívesebben műkö­
dik édes hazájában, hol már-már mellőzésben 
volt része. Tekintve, hogy Fedák ősztől 
kezdve a Népszínházhoz szerződött, a Király 
Színház Küry Klárát szerződtette, ami kétség­
kívül e színházra nézve mondható nyereségnek.

Vasárnap volt a programmbeszédek nagy 
napja. Az ország minden részében, jó néhány 
száz többé-kevésbbé értékes beszéd hangzott 
el. Ezek közül legnagyobb jelentőségű Poló­
nyi Géza igazságügyminiszteré, aki magas szár­
nyal atú, magvas beszédben minden aktuális 
eseményre kiterjeszkedett; főbb vonásokban 
vázolván a programmját. Az elhangzót! összes 
programmbeszédek között egy momentum 
emelkedik ki és pedig, hogy valamennyi je­
lölt úgyszólván hangoztatta, hogy hive az ál­
talános választói jognak, ami az idők jele.

A kabinet immár teljes. Megtörtént a hor- 
vát tárca nélküli miniszter kinevezése. Josipo- 
vich Géza személyében, aki Josipovich Imre 
volt horvátminiszter fia. Az uj miniszter, akár­
csak az apja, jeles kvalitású ember, lelkes ma­
gyar barát és méltóan illeszkedik bele az uj 
kabinet keretébe.

Immár néhány óra választ el a választá­
soktól s minél közelebb jutunk a nagy na­
pokhoz, annál mozgalmasabb az élet az egyes 
kerületekben. Ki hitte volna, hogy ilyen élénk 
választásokra lesz kilátásunk. Különösen a nem­
zetiségek mozgolódnak erősen, amiért a nem­
zetiséglakta vidékeken erős katonai kirendelt­
ség fog vigyázni, hogy rendzavarás ne tör­
ténjék. Általában a jelöltek száma légió sórá- 
ról-órára szaporodnak. Most már valóban ér­
dekes választásokra van reményünk, annál is 
inkább, mert még a hivatalos jelölteket se 
igen respektálják s lehet mondani, hogy alig 
van kilátás néhány egyhangú választásra.

Egy bizarr embernek az a furcsa ötlete 
támadt, hogy Fedák Sárinak ajándékba negyed- 
millió gyüszüt küldött. A művésznő egyet 
gondolt s elhatározta, hogy a Tulipán-szövet­
ség javára elárusítja azokat. Az első el- 
árusitás megtörtént egy Kossuth Lajos-utcai 
üzletben, hova csak úgy dűltek az emberek 
A gytiszti ára 10 fillér; de igen sokan tulfi- 
zették úgy, hogy az első nap két órájában 
nem kevesebb, mint 980 korona folyt be. A 
művésznő mindaddig folytatja a gy tisztik sa­
játkezűig való eladását, inig a készlet tart. 
Gazdag és szegények, férfiak és nők vegye­
sen reflektálnak a Fedák-féle gytiszükre s rö
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videsen egész Budapest elárasztva lesz a gyti­
sztivel, melyet a kedvelt Fedák Zsazsa adott el.

G.

A szepesi Tulipán-kert.
Bár a rózsa csak hetekkel később virít 

nálunk, mint az Alföldön, a tulipán mégis 
ugyanazon időben virult ki nálunk is, mint 
az ország délibb részein. Nem is csoda, ha 
a plántát a legsovinisztább nők vették kezükbe. 
Dr. Matavovszky Aladárné úrnő f hó 25-éré 
a saját lakására hivta össze a lőcsei társada­
lomnak a tulipánkert iránt melegen érdeklődő 
íérfi és nőtagjait. Az értekezleten képviselve 
volt a lőcsei társadalom lelkes magyarsága és 
erről az értekezletről a következő felhívás bo­
csáttatott ki a szepesi hazafias közönséghez:

FELHÍVÁS.
Van szerencsénk a tisztelt polgártársakat: hölgyeket 

és urakat egyaránt felkérni, hogy Szepesmegye egész te­
rületére kiterjedő, tagsági díjjal nem járó Tulipán-szövet­
ség alakuló közgyűlésére ez év május hó 6-án dél­
után 3 órakor Lőcsén a megyeháza nagytermében minél 
számosabban megjelenni szíveskedjenek,
Raisz Aladárné Matavovszky Aladárné 

Lederer Miksáné.
A szepesi tulipánkert, mely a szepesi ma­

gyaroknak disze lesz, egyesítse magában az 
együttérző hazafiakat és legyen hatalmas jel­
vénye annak, hogy az erős nemzeti gondolat 
nemcsak a gomblyukig terjed, hanem a köz­
élet egész mezejére kihat.

H I R E K.
Választási mozgalmak.
A lőcsei, késmárki és iglói kerületben el­

lenjelölt nincs, a lublói kerületben báró Jun- 
genfelddel szemben dr. Malmos Károly kas­
sai ügyvéd lépett fel függetlenségi program­
mal. A gölnicbányai kerületben Ritók, Szelényi 
és Okolicsányi között rendkívül heves küzde­
lem lesz. Szepesszombaton hasonlóképen he­
ves küzdelem folyik Láng függetlenségi és 
Raisz alkotmánypárti jelölt között.

Kossuth Ferenc keresk. miniszter a lőcsei 
függetlenségi pártkörnek távirati üdvözletére 
következőleg válaszolt:

Tisztelt Uraim!
Kereskedelmi miniszterré történt kineveztetésem al­

kalmával nyilvánított szives üdvözletükért fogadják őszinte 
köszönetem kifejezését,

Mondanom sem kell, hogy a vezetésemre bízott ügye­
ket erős kézzel abba az irányba vezetem, ahol az ön­
álló magyar államiság magasztos összessége, az önzetlen 
hazafiság ös erejével felépül.

A miniszteri székben maradok, ami voltam, a ma­
gyar függetlenségi eszme törhetlen harcosa, bar tekintetbe 
kell vennem és fogom is venni, hogy a kormány adott 
célokért alakult és ehhez kell nekem Is alkalmazkodnom.

Hazafias üdvözlettel 
KOSSUTH.

Ugyancsak ezen pártelnökségnek üdvöz­
letére Polónyi igazságügyminiszter következő­
leg válaszolt:

A kineveztetésem alkalmából nyilvánított jókivávato- 
kat szívből köszönöm.

POLÓNYI GÉZA
igazságügyminiszter.

— Az uj szepesi főispán. Már la­
punk múlt heti számában közöltük, hogy 
a király Szepesvármegye főispánjává alapi 
Salamon Gézát, az ölublói kerület volt 
alkotmánypárli képviselőjét nevezte ki. Sie­
tünk e kinevezés felett örömünknek ki­
fejezést adni kettős oknál fogva. Egyfelől 
azért, mert a kinevezett főispán a parla­
ment legnagyobb viharai által megedzetl, 
saját lábán járó, önálló gondolkozásu,

letterős szepesi férfiú, másrészt, mert 
benne kiváló letéteményesét látjuk a ma­
gyar alkotmányosság iránti tiszteletnek, 
melynek fényes bizonyítékát nyújtotta 
akkor, midőn a boldogult szabadéiviipárt- 
nak az első csíny pillanatában hátat for­
dított. Hogy ilyen lelki tulajdonokkal fel­
ruházva a szepesi főispánságra igazán rá­
termett, ezt mindenki megérti, aki az uj 
politikai rendszer beköszöntésében egyúttal 
a vármegyei élet ujjásziilétésének hajnal­
ba-.adását is látja.

— Szepesmegye helységnevei. A hivatalos 
lap folyó évi április hó 25-iki száma közli a 
belügyminiszter rendeletét, metylyel Szepesvár­
megye községeinek és lakott helyeinek neveit az 
1898 évi IV. t.-c. alapján megállapította.

A lőcsei magyar szinpártoló egyesület 
folyó évi április hó 22-én tartotta évi rendes 
közgyűlését, mely alklómmal három évre el­
nöknek: FleischItakker Lajos várni, főjegyző, 
pénztárosnak: Wende Ernő áll. főreáliskolai 
tanár, titkárnak: Handlovich Kálmán várni, 
aljegyző, az igazgató választmányba pedig : 
Barcs Gyula takarékpénztári igazgató, Förster 
Rezső áll. főreáliskolai tanár, Dr. Hajnóczi R. 
József, kir. tanácsos, tanfelügyelő, Kalmár Elek 
kir. főgymnásiumi igazgató, Nádas Béla kir. 
erdőtanácsos, Dr. Nagy Árpád megyei főügyész, 
Dr. Neogrády Lajos alispán, Walther Béla áll. 
főreáliskolai igazgató választattak. A módosított 
alapszabályok egyhangúlag elfogadtattak és 
azoknak jóváhagyása után az egyesület a szín­
házlátogató és műpártoló közönség jogos 
igényeinek kielégítése érdekében bizonyára 
üdvös tevékenységet fog kifejteni, addig is a 
taggyüjtés szép ercdménynyel folytatódik.

— A Lőcsei honvédszoborra április hó 
21-én szép érckoszorú helyeztetett s ez al­
kalommal Reisz Ilona helybeli virágkereskedőnő 
a koszorút átadásakor szép nemzetiszinü szalag­
gal díszítette fel. Ezzel nagyban emelte az 
ünnepség fényét s a honleány! lelkesedés e 
spontán megnyilatkozásával az egybegyült ha­
zafias közönségnek nemcsak kellemes meg­
lepetést okozott, de kiérdemelte mindannyiunk 
köszönetét is.

— Kaszinói estély Lőcsén. F. hő 21-én
este a lőcsei kaszinó lény tengerben úszva várta 
a mulatni vágyó ifjúságot. A közönség 9 óra felé 
gyülekezett össze a díszteremben, ahol nagy 
érdeklődéssel nézett dr. Mattavovszky Aladár úr­
nak az »Otthonról« szóló szabad előadása elé. 
S közönség többet kapott, mint várt. A legébe- 
rebb figyelem kisérte az előadó minden szavát 
s a megérdemlőit tetszésnyilvánítás bizonyította 
annak nagy sikerét. Különben is ismeri a közön­
ség dr. Mattavovszky Aladár urat ezen oldaláról 
s azt hisszük, nem kell mást mondani csak azt, 
hogy ő olvas fel vagy ad elő valamit s máris 
biztos a siker. Utálnia a műsor befejezését ké­
pező énekszám következett. Megjelent az est 
csalogánya is, Imgy bájos és szívhez szóló hangjá­
val megolvassza a kedélyeket. Berger Bözsi ke 
úrleány a legkisebb elfogultság nélkül lépett az 
emelvényre s a tőle már megszokott precizitás­
sal művészi nívón álló énekével gyönyörködtette 
a hallgatóságot. Oly bámulatos biztossággal és 
érzelemmel telten csengett a hangja, hogy 
Tliália bármely felavatott főpapnője is méltán 
megirigyelhette volna. Előadása szabatos, öntu­
datos s bájjal leli, s azt hisszük, hogy a hallgatóság 
nem egy fiatal tagjának a szive dobogott 
hevesen. Méltán zúgott fel a tapsvihar, mikor a 
pódiumról lelépett. Azután az ifjúság táncra per­
dült és a reggeli órákig vigadott. — Dr. Matta­
vovszky Aladár nagyhatású előadását lapunk 
tárcarí ivatában közölj ük.

(x) Sikerült áprilisi tréfa. E hó első nap­
ján egy úri ember, aki erőnek erejével szelle­
mesnek akarja magát feltüntetni, tréfát űzött 
egyik jó barátjával. Zárt borítékban kis levélkét 
küldött, neki, melyhez még valami mellékelve 
volt a következő tartalommal: Ezzel megálla­
píthatod szerencsédet!« A tréfálkozó ugyanis 
egy osztálysorsjegyet csatolt a levélhez, melylyel 
egy-két héttel azelőtt az előző osztályokban ő 
maga játszott, azonban elmulasztotta megújítani. 
A jó Átirat nem bosszankodott ezen a tréfán, 
hanem elment Török A és Társa bakházába, 
Budapest VI.. Teréz-kürút KV szám alá, ahol 
megtudta, hogy meg részi vehet e sorsjegygyei a

folyó játékban. Miután barátja is beleegyezett 
abba, hogy a sorsjegy az ö birtokába menjen 
át, lefizette az érte járó összegei. A szeszélyes 
sors a k rat a folytán e sorsjegy pár nap múlva 
nagy nyereményt nyert Török bankházában és 
most a nyertes jól nevet barátjának sikerült 
áprilisi tréfáján, inig a türelmét vesztett fél 
hosszan kodása határtalan és sajnálja hogy egy 
nagy összegei könnyelműen eldobott magától.

- Szepesvármegye rendkívüli közgyűlése. 
O cs. és apostoli kir. Felsége folyó évi ápri­
lis hó 21-én kelt legfelsőbb elhatározásával 
ifj. alapi Salamon Géza földbirtokost Sze­
pesvármegye főispánjává legkegyelmesebben 
kinevezni méltóztatott. A beiktató közgyűlés 
idejének megállapítása és az ezzel kapcsolatos 
ünnepségekre vonatkozó előintézkedések meg­
tétele céljából Szepesvármegye törvényható­
sága f. évi május hó 5-én d. e. 11 órakor 
Lőcsén, a vármegyei székház dísztermében 
rendkívüli közgyűlést fog tartani. Ezenkívül 
még négy kisebb jelentőségű ügy fog tár­
gyaltatni.

Lőcse város képviselötestülének április 24-iki 
közgyűléséről helyszűke miatt csak a jövő héten számo­
lunk he.

— Hymen hírek. Breuer Rezső dvoreci 
tani tó eljegyezte Barcs Anna kisasszonyt Barcs 
Rezső lőcsei földbirtokos leányát. — Erdős 
Mór rimaszombati kereskedő a napokban el­
jegyezte Dieter Emma úrleányt Lőcsén. — Szepesi 
földiek Sztrisofszky László hernád szokolyi 
tanító jegyet váltott Kárász Irén abosi tani tó­
nővel.

— Bezárt templom. A lőcsei minorita 
rend templomának mennyezete oly annyira 
össze-vissza van repedezve, hogy a rendőrka­
pitány az építészeti bizottsággal elmen.ve a szín­
helyre, azt életveszélyesnek találták miért is 
a kapitány a templomot bizonytalan időre 
bezáratta, mire felhívjak a nagyérdemű közönség 
figyelmét.

— Magyar osztálysorsjegyek a már 
május hó 23-án kezdődő XVIII. sorsjáték­
hoz igen előnyös feltételek mellett kap­
hatók a Lőcsén székelő Szepesi Takarék- 
pénztárnál.

Házasság. Járniy és szolnoki Járni y 
József nyug. áll. in. kir. honvédhuszár szá­
zados f. évi május hii 2. tartja egybekelését kassai 
és lublóvári Raisz Margit urhötggyel Lőcsén. — 
Simon kay Sándor lőcsei, oki. építész, a lőcsei 
ipartestület elnöke I'. évi Wiájus hó 6-án eskü­
szik örök hűséget Götz Irén uileánynak Rutt- 
kán. Walkó János Collinam) április hó 22-én 
esküdött örök hűséget a gölnicbányai templom­
ban Madarassy Elluskának Máriahuttáról.

— Hymen. Külön értesítés mellőzésével 
tudatjuk, hogy dr. Ábrányi József lőcsei ügy­
véd eljegyezte Rosenfeld Margit urhölgyet 
Vilmányban.

— Térzene Lőcsén. Zsigmond Jóska jónevű 
cigányzenekara, Bunkó Rudi vezetése alatt mái 
jus hó l-étől minden kedd, csütörtök és szom­
baton este 8 órától 10 óráig Lőcsén a körtér- 
sétatéren sétahangversenyt rendez. Kedvező idő 
esetén vasárnap veszi kezdetét a hangverseny.

(x) KISS szerencséje NAGY! Köztudomású 
hogy a in. kir. osztálysorsjáték tervezete a leg­
kedvezőbb nyerési esélyeket nyújtja. Nagy nye­
remények mellett számos- kisebb nyeremények 
vannak és különösen az, hogy a fele a kibo- 
csájtott sorsjegyeknek — tehát minden máso­
dik — nyer, az oka, hogy a nagyközönség 
minden rétege kipróbálja szerencséjét. Ezer és 
ezer ember lett ily utón szegényből egyszerre 
gazdaggá. Az uj sorsjáték I. osztályának húzása 
május 23. és 25-én. Tegyen szerencsekisérletet 
és vásároljon sorsjegyet az előnyösen ismert 
Kiss bankházában, (Budapest, Kossuth lajos- 
utca 13.) mert pontosan és lelkiismeretesen 
szolgálja ki vevőit és inert KISS szerencséje 
NAGY!

— Meghívó. Van szerencém a t. érdeklődő 
közönséget a f. évi május hó 5-ik napján dél­
után 4 órakor a főreáliskola fizikai előadó 
termében (II. emelet) megtartandó tudományos 
cs irodalmi összejövetelre tisztelettel meghívni. 
Tárgy: Bauer József főreáliskolai tanár elő­
adása : A Kőibe féle differential- és kettős
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thermoskop bemutatása számos kísérlettel. — 
Lőcse, 1906. ápr. 27. Dr. Nagy Árpád s. k. 
ez idei el nök.

— Öngyilkosság. Gölnicbányáról jelentik, 
hogy SvédIéren folyó hó 24-én Apsolon bé­
rén cné felakasztotta magát. Öngyilkosságának 
oka ismeretlen.

— Megfulladt gyermek. Toriszkán Hri- 
cziszkó Mihályné három napos csecsemője hir­
telen meghalt. Az orvosrendőri nyomozás meg­
állapította, hogy a gyermek fulladás! halállal 
múlt ki. Az anya ellen a bűnvádi eljárás meg­
indult.

— Testvérét agyonlőtte. Folyó évi feb­
ruár hó 8-án Ábrahámfalván Förster Jakab 
ottani korcsmáros egy megtöltött revolvert a 
szobában lévő padkára helyezett, a 7 éves 
Adolf fia a revolvert kézbe véve, azzal tréfá­
ból a 3 éves Ármin testvérére lőtt, aki ezen 
lövés folytán meghalt. A kir. törvényszék a 
gondatlan apát 1 napi fogházzal megváltandó 
10 korona pénzbüntetésre Ítélte el. Az apa az 
ítéletben megnyugodott.

Megszűrte a rendőrt Késmárkon folyó évi már-

Felhívás.
Vb. özv. Kohn Dávidné csődtömegé­

nek adósait ezennel felszólítom, hogy 
hátrálékos tartozásaikat 8 nap alatt 
irodámban annál is inkább egyenlít­
sék ki, mert ellenesetben a csődeljá­
rás gyors lefolytatása céljából kény­
telen volnék a legerélyesebb intézke­
désekhez nyúlni.

Lőcse, 1906. ápr. 28-án.
Dr. Ábrányi József ügyvéd,

tömeggondnok.

Milyen költséges előítéletem is 
volt nekem, hogy még csak 
most használok a konyhámban

riPflhrrwAnn
állÉiÉi■" wPwiát 3%v;

IBfflSKÜ

(kókuszdióból.)

Ezt kell nem egy háziasszonynak 
beismernie, már az első kísér­

letnél.
SCHICHT GYÖRGY

„CERES“ tápszermüvek osztálya, 1
AUSSIG E M.

eins hó 11-én Waidnev János rendőr Gorbccz Lajost ga­
rázdálkodásai miatt a városházára bekísérni „törekedett. 
Gerhecz Lajos a nála levő késsel a rendőrt nyakon 
szúrta. A törvényszék Gerhecz Lajost három havi fog­
házra és 10 korona pénzbüntetésre Ítélte el.

Halálos elgázolás. Krompachról Írják, 
hogy f. hó 25-én a Kassa felől érkező vonat 
Grega Pál szepesváraljai illetőségű hülye em­
bert halálosan elgázolta. A szepesváraljai szol­
ga bíróság az orvosrendőri vizsgálatot elren­
delte, melyszerint Brega saját vigyázatlansá­
gának esett áldozatul.

— Leforrázta magát. F. hó 25-én Lőcsén 
Palnis Jánosné cseléd oly súlyos égési sebeket 
szenvedett, hogy életbemnaradásához kevés re­
mény van. A cselédet a Hermann Gusztáv kór­
házba szállították.

— Tűz lllésfalván. Folyó hó 17-én IIlés­
falván tűz ütött ki, mely egy csűrt s egy lakó­
házat a hozzátartozó melléképületekkel 1000 
korona kárértékben elhamvasztott.

Kitüntetett katona. A király Pawluchów János 
85-ik gyalogezredboti szakaszvezető, címzetes őrmester­
nek a Perzsa császári Nap és Oroszlánrend arany érem­
nek viselését megengedte.

509/1906. tk. sz.

Hirdetmény.
Kolinfalva község telekkönyve bir­

tokszabályozás következtében az 1809. évi 
2579. sz. szabály rend eleihez képest átalakít­
tat! k és ezzel egyijedüleg mindazon ingatla­
nokra nézve, amelyekre az 1880. évi 29. az 
1889. évi 38. és 1891. évi 13. t.-c.-kek a 
tényleges tulajdonos tulajdonjogának 
bejegyzését rendelik, az 1892. évi 29. t.-c- 
ben szabályozott eljárás a tkvi bejegyzések 
helyesbítésével kapcsolatossá foganatosittatik:

F. célból az átalakítási munkálat hitele­
sítésére és a helyszíni eljárás nevezett köz­
ségben 1906. évi május hó 25-ón 
fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1. az összes érdekeltek, hogy a hite­

lesítési tárgyaláson személyesen vagy meg­
hatalmazott által jelenjenek meg és az uj 
telekkönyvi tervezet ellen netaláni észrevé­
teleiket annál bizonyosabban adják elő, mert 
a régi telekkönyv végleges átalakítása esetén 
a téves bevezetésből eredhető kifogásokat 
jóhiszemű harmadik személyek irányában 
többé nem érvényesíthetik,

2. mindazok, akik a telekjegyző­
könyvekben előforduló bejegyzésekre 
nézve okadatolt előterjesztést kiválnunk 
tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje 
előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás 
folyatna alatt jelenjenek meg és az előter­
jesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel,

3. mindazok, akik valamely ingat­
lan tulajdonjogához igényt tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésére alkalmas okira­
taik nincsenek, hogy az átíratásra az 1886. 
évi 29. t.-c. 15 18. az 1889. évi 38. t.-c.
5. 0. 7. és 9. §§-ai értelmében szükséges 
adatokat megszerezni iparkodjanak és ezek­
kel igényeiket a kiküldött előtt igazolják, 
avagy oda hassanak, hogy az átruházó telek­
könyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a 
kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulaj­
donjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, 
mert különben jogaikat ezen az utón nem 
érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elen­
gedési kedvezménytől is elesnek,

4. azok, kiknek ja vára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog 
vagy megszűnt egyéb jog van nyilván- 
könyvileg bekebelezve illetve bejegyezve 
úgyszintén ily bejegyzésekkel terhelt ingat­
lanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak 
törlését kérelmezzék illetve, hogy törlési en­
gedély nyilvánítása végett a kiküldött elölt 
jelenjenek meg, mert elleneseiben a bélyeg­
mentesség kedvezményétől elesnek.

Kir. Járásbíróság, mint telekkönyvi ható­
ság Kzepesvaralján, 1906. április ,8-án.

Danykó Tivadar
I’ II kir. aljárásbiró.

KISS
szerencséje

Nagy!
Ki még eddig soha szerencseki sori elet nem 

tett az osztálysorsjátékban,

Vegyen egy szerencsesorsjegyet
KISS bankházában, mert

KlSS szerencséje NAGY !
Kinek még eddig az osztálysorsjátékban 

eredménye nem volt, tegyen kísérletet
KISS bankházában, mert

KlSS szerencséje NAGY!
Több ezer fél nyert a lefolyt sorsjátékban 

nagyobb nyereményeket

KISS bankházában.
Az eddigi húzásoknál sze­
rencsénk volt már számos 
nagy nyereményen kivtil
háromszor a jutalmat

600.000 koronát ~ 1,800.000
s a legnagyobb főnyéreményt
400.000 koronát = 400.000

tere 2,200.000
kor. igen tisztelt vevőinknek kifizetni.

Minden egyes húzás után közzé tesszük a 
legnagyobb budapesti hírlapokban a nálunk 
nyert sorsjegyek jegyzékét, úgy, hogy min­
denki meggyőződhetik, miszerint a in. t.
vevőinknek különösen kedvez a szerencse.

Kihúzott nyeremények azonnal kifizettetnek.
Kísérőtjo meg szerencséjét 
KISS bankházában, mert

Kiss "Nagy
A XVIII. sorsjáttK l-ső osztálya- 
ttaH húzása f. é. május23.25. lesz.

Az l-ső osztályú sorsjegyek árai: 
Egy nyolcad K 150 Egy fél . . . 6 K 
Egy negyed „3 - || Egy egész . 12 „

Ifiss l^ároiy s ysa
a magyar királyi szabadalmazott 
osztálysorsjáték föelárúsitó helye

KiSSKRROUi 
<1 TASSA '

7000.000

Központi iroda Budapesten :

III., Kossuth Lajos-utca 13.
FIÓK ÜZLETEK:

VI. , Váczi-körut 5. szám.
VII. ,.Erzsébet-körut 22. szám.

Vili., József-körut 78. szám.



w.

17. sz. SZEPESI ELLENŐR

Óriási szerencse Gaedickenél!
1 most befejezett VI. osztályú húzáson immár negyedízben jutottam azon kel­

lemes helyzetbe, hogy igeit t. verőimnek á

400.000 Koronás nyeremény! fizethettem Hi.
Egyedül az előbbi sorsjátéknál a következő nyereményeket fizettem ki:

400,000 koronát 19406 számra
60.000
30.000
30.000
20,000
15.000
10.000

j)

n

>>

>}

n

3952
88837
42778
88000
97214
71772

>)

n

))

) J

))

Vonatkozással ezen még el nem ért eredményre, ajánlok a XVIII. sorsjáték első osztályához, mely május hó
23-án és 25-én lesz 

félegész negyed nyolcad sorsjegyeket
12,— 6m 3m— 1.50 koronáért.

T. vevőim postabefizető lapot Íny yen kapnak, mely által pénzküldemények díjtalanul utalhatók át. 
Miután a kereslet sorsjeggeim iránt az elért rendkívüli eredmény révén előreláthatólag igen nagy 
lesz, ajánlom szükség létének mielőbbi beszerzését. Szaporítsa azok számát, kik elmondhatják, hogy

(iaedieke szerencséje utján lettek gazdagokká..

Gaedicke ft. bankháza Budapest Kossuth Lajos-u. 11,

’i
Haköszvényben, reumában szenved,
ne kísérletezzen semmiféle szerrel, hanem vez 

gyen egy üveg
:... ■ Dr. Flesoh-fóle---------- -

kösz vény ■ szeszt,
mely csúzt, köszvényt, rheumát, kéz-, láb- és 
derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, ütés, 
erőltetés, rándulás, ficamodásból származó fáj­
dalmakat és daganatokat biztosabban gyógyít, 
mint bármely más külső vagy belső gyógyszer. 
Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető, még 
a legrégibb bajoknál is, melyeknél sem fürdő, 
sem gyógyszer nem használt. Kapható a felta­

lálónál és egyedüli készítőnél :

Dr FLESCH EMIL
„Magyar Korona" gyógyszertárában

GYŐR, Baross-ut 24. szám alatt.
Török József gyógyszertáraiban Budapest, VI. Király-utca 

12. és Andrássy-ut 26.
Egy és fél deciliteres üveg ára 2 kor. Huza­
mosabb használatra való „Családi" üveg ára 
5 korona, 3 kis vagy 2 „Családi" üveg rende­

lésénél bérmentve utánvéttel küldjük.

Tavaszi í$ nyári idény 1906. íVrt.
VALÓDI

BRÜNN1 SZÖVETEK
Egy szelvény ára 310 mtr. -* íK 7, e, 10 jó ) 5 
hosszú, teljes férfiöl- « 1K12, 14 jobb ( 0 .= 
tönyre elegendő (ka- «(Km, is finom I 5 f 
bát, nadrág, mellény) « W 21 legfinom. > ™
Egy szelvény fekete szalonöltönyre 20 K, valamint 
felöltő szövetek, turista-loden, selyem-kamgarn sth. 
gyári árban az elismert szolid posztógyári raktár által

SIEGEL-IMHOF, BRÜNN.
Minták ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szállí­
tásért felelősséget vállalok. A magánvevőre óriási 
előnyök hárulnak, hogy szöveteit fenti cégnél köz­

vetlen gyári piacon rendelheti.

A . >X, fj @ 9 e ® O © ® • sets]
y ■" ej

„Horgonyt VjJédjeg)

...... .... .......... —i---- - -™r',
a Horgony- Paln-Expellsr pítléka

egy régiónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 36 6v óta legjobb fájdalom- 
csillapító szemek bizonyult köszvénynél, 
csúznál és meghűléseknél bedórzeölés- 
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisitványők 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üvogot fogadjunk el, a mely a 
,,Horgony" védjegy gyei es a Richter czág- 
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 filler, 1 kor, 40 f. és 
2 korona éa ágyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Fórakfár: Tőrük 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

©Richter gyógyszertára
az „Arany oroszlánhoz'', I’rdgáltai“’ 
EIlubethatraSBo 5 ntn. Mindennapi szóik Oldás.

Slkeriilt.az Orsz. Posztókiv.
Áruháznak

BUDAPEST, VII., Rottenbiller-utca 2. sz.
1000 vég nagyon jó minőségit tartós férfiruha- 
szövetet egy csődbe jutott posztógyárostól potom 
áron megvenni. Ez okból vidékre a lenti szöve­
tekből egy teljes férfi öltönyre elegendő 3 méter 
szürke, barna és drapp férfiruha szövetet csak 
0 koronáért, fekete vagy sötétkékek 7 koronáért 

utánvéttel szét küldetnek.
A fentieket t. olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Legjobb mellékkereset
nők és családok részáre. Egy helyen és egy ház­
tartásban se hiányozzék az eredeti »8TYRIA1« 
kötőgép. Árjegyzék irigyen. Kedvező fizetési fel­

tételek
Első Styriai kötőgépgyár

magyarországi képviselete 
FOGL J. L. MÜGÉPÉSZ

BUDAPEST, VI., Csengerv-utca 54. szám

104/1906. vhajtói sz.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírói kiküldött az 1881. t.-c. 102. 
§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
szepesófalvi kir. járásbíróság 1906. Kg &/3 és 5/* 
számú végzései következtében dr. 'Schönfeld 
Lipót ügyvéd, mint a vagyonbukott Felsőlápos 
és környéke gazdasági és fogyasztási hitelszö­
vetkezet csődtömeggondnoka javára 100 kor., 
valamint Lergye István és Kovalesik János 
javára 404 kor. 88 fill, és járulékai kielégíté­
sére Tufák István felsőiáposi lakos végrehajtást 
szenvedettnek az 1906. évi március 31-ik nap­
ján lefoglalt és összesen 694 koronára becsült 
ingóságai, ti m., szobabútorok, kéjiek, tükrök 
konyhaberendezés és 1 drb. 340 koronára be­
csült fisharmónium nyilvános árverésen eladatnak.

Ezen árverésnek a szepesófalvi kir. járás- 
biróság 1906. V. 58/2 számú végzése folytán 
100 korona tőke, ennek 1906. évi március hó 
22 napjától számított 5°/0 kamatai, továbbá 
i()4 kor. 88 fill, tőke és az az eddig összesen 

41 koronában megállapított, valamint a még 
felmerülendő költségek erejéig Felsőláposon a 
végrehajtást szenvedett lakásán leendő megtar­
tására határnapul 1906. évi május hó 5-lk napjának 
délutáni 2 és fél Órája határidőül kitüzetik és althoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul Is el fognak adatni.

Megjegyeztetik azonban, hogy ezen árverés 
(lergye István és Kovalinik János hivatalbóli 
végrehajtók érdekében még az esetben is meg 
Ing tartatni, ha dr. Schönfeld Fi pót csődtömeg- 
godnok az árverés megtartását nem kivánná.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felül foglaltatták és azokat kie­
légítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. |,X. t.-c. 120 §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Szepesúfalván, 1906. április hó 24-én.
Zsák Dezső

kir. járásbirósági Írnok, mint bírói kiküldött.

■M



SZEPESI ELLENŐR 17. sz.

UNIVERSAL-FLUID
csuzt, kosztvényt, rheumát, náthát és in- 
fluenzát, minden meghűléstől vagy rándu­
lástól eredő kéz-, láb- és derékszaggal ást, 
makacs bőrviszketességet, lóg- és fejfájást.
A kimerült izmokat és idegeket felüditi és 
erősiti. amit számos orvosi és magánelis­

merőlevél bizonyít.
Hivatkozással e lapra, kérjen levelezőlapon 
1 kis nróba-üveget, melyet mindenki in­
gyen, postabérmentesen kap. 1 deci üveg 
1 kor. 50 fill; 3 drb portomentes. ti kis 
próbaüveget 3 kor; 12 kis üveget 5 kor. 

portomentesen utánvéttel küld a
„Vörös kereszt“ gyógytár Temesvár.

Budapesti főraktára:
Török József gyógyszertára.

Király-utca 12. szám és Andrássy-út 26. szám.

BOO koronát
fizetek annak, ki a Bart illa fogvizének
használata mellett üvegje 70 fillér, valaha 
ismét fogfájást kap vagy szája bűzlik. — 
(Franco küldéssel külön 95 fill.) Bartilla- 
Winkler Ed. Wien 19/1. Sommergasse 1. 
Kapható minden gyógyszertárban. Csakis 
Bartilla-fogviz kérendő. Hamisítások beje­
lentése jól jutalmaztatik. — Oly helyekre, 
hol nem kapható, bérmentve küldök 7 üve­
get 5 kor. 20 fillérért. — Egy üveg nem 

küldetik.

OXXXXXXXX»

Részletfizetésre 2Ä"
china ezüst. Kérésre képes színes árlap ingyen. - 
Ugyanitt utazók felvétetnek, kik vendéglősöket, 
kereskedőket és henteseket látogatnak, hires szegedi 
paprika eladásával sokat kereshetnek. 1 kiló világ­

hírű szegedi paprika 3 frt utánvéttel.
IVÁNKOVITS KÁROLY ÉS FIA SZEGEDEN.

; xxxxxxxxx xxxxxxxxí

A „Mészárosok és Hentesek Lapja“ és 
„Állatkereskedelmi Újság“

kiadásábán megjelent

Vásári zsebnaptár
Húsipari és Állatforgalmi évkönyv I906 ra

és az előfizetők azidén is teljesen ingyen kapják meg.
Tartalmazza a fontosabb országos és havi, va­

lamint heti állatvásárokat az év minden napjára ponto­
san átszámítva. A fontosabb állategészségügyi rendelke­
zéseket, az év folyamán felmerült újításokkal kibővítve. 
A fontosabb állatforgalmi tudnivalókat. A magyar és a 
külföldi állatpiacok kiviteli módozatait és az üzletszoká­
sokat. A szavatossági időhatárokat. A fővárosi állatvásá­
rok szabályait és dijait. A vágóhídi és husvizsgálati sza­
bályokat. A fogyasztási adót. Az ipartörvénynek a házi 
iparra vonatkozó rendelkezéseit, továbbá a húsipar és 
állatforgalom körébe tartozó összes tudnivalókat, jegy­
zéknaplót stb.

Előfizetési ára félévre 6 K. Az évkönyvét csak elő­
fizetők kaphatják meg, künyvpiacra egyáltalán nem 
kerül.
A „MÉSZÁROSOK ÉS HENTESEK LAPJA“ és „ÁLLATKE­
RESKEDELMI ÚJSÁG“ kiadóhivatala Budapest IX., Ferenc- 

körút 13. szám alatt van.

Villamos és gőzerőre beren­
dezett gyár távolról sem ké­
pes oly olcsón f i n o m és j ó 
hangszert szállítani, mint

Reményi Mihály
a magyar királyi zeneakadémia
házi hangszer készítője, azért ne
vásároljon semmiféle hangszert, 

legyen az hegedű, gordonka, cimbalom, harmonium, 
harmonika, fa- vagy rézfuvó hangszer, húr stb. stb. 
mig REMÉNYI legújabb ábrákkal ellátott képes ár­
jegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve 
küldetik Budapestről Király-utca 58. sz. Zene­
karok teljes felszerelése a legolcsóbb árakon. Külön 
költségvetés díjtalanul. Kivitel a világ minden részébe 
nagy és kicsinyben. Zongorák és cimbalmok javítása, 
az össze; hangszerek javítása szakszerűen és olcsón.

TÖRÖK Á SZERIBE KOVÁCSA.
17 1"1 mu i. il„ az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövidr elülmumatatian idő alatt 25 millió koronánál több nyereményt fi­
zetnünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt és pedig

kétszer a nagyjutalmat, a koronás főnyereményt.

a legnagyobb 400*000 koronás főnyereményt, 
továbbá 5 á 100.000, 3 á 90,000, 2 á 80 000, 3 á 70,000, 3 á 60.000, 
több 50.000, 40 000, 30.000,^25,000, 20.000, 15.000 és ezeken kívül 
számtalan 10.000, 5.000,„3.000, 2.000, 1.000, 500 koronás és egyéb nagy nye­

reményt.
Ennélfogva ajánljuk, hogy legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztaly- 

sorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.
A most kezdődő 18-ik uj magyar osztálysorsjátékban

125,000 sorsjegyre 625,00 pénznyeremény jut
és összesen 16 millió 457.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Sok pénz széppé varázsolja az eletet! Talán meglepi a 
feleségét vagy az asszony az urát a neve mel- 

sorsjejy megvete e at aí egy fonyeremenv- 
nyel A véletlen nagy szvre.et játszik az eleiben és

nrzniinnnnnnrínmnt' T könnyen meglehet, hogy eppert egy szerencsés véletlen
oZvluílvuubZdlIIULí ,0,vtiin a neve melletti számi...............számot eltalálta, melyre egy 

nagy nyeremény jut. ---------

Adám, Adél étim Dezső, Erzsébet 0411 lvan, Jolán 12 >05 Ottó. Melánia t 20411
Adolár, Ágnes (tun Üde. Eszier í)m>S Jakab, lóm 20284 Ödön, Sarczisz 20989
Adóit. Ágota iioti; illek, Etel 1«v21 János, Judith 209,SJ Pál, Neszti 24233
Ágoston, Amália HU 12 Eleaor, Flóra 2(15.80 Jenő, Juliska 242'« Péter. Olga 24277
Aladár, An a 2-1145 Emil. Franciska 22032 József, Karolin 24235 Pisla, Paula 28873
Albert, Anatolia “i-im Endre, Frida 24252 Kálmán, Katinka 28874 Richard, Pelagie 32715
ALréd, Apolljuia 212 ••> Ernő, Qenoveva 24333 Károly. K dalin 29334 Bó:e-t, Pet'one la 35(1 ül
Ákos. Aranka 212 v"i Ferenc Gertrud 29333 Kornél, Klara 35318 Rulolf, Piroska 37411
Ambrus. Berta 2vt8l Friayes.Gabr alia 34933 Kristot, Klotild 36825 Salamon, Hegina 3M0t
András. Blanka 3 4352 Fiiiop, Gizella 33779 Lajos Kornélia 88133 Samu. Rózsika 3>2 ÍS
Antal. Borbda 3(il5t Gábor, Hedvig 38118 László. Krisztina 38226 Sándor, Rozalia 41921
Arnold, äoviska 37424 Gáspár, Helena 3S173 Leo, Kunigunda 41919 Simon, Sári $ 83i91
Árpid, Betti 381119 Gergely, Henriett 41795 Lipót, Laura 64204 Tamás, Sarolta 847 19
Arthur, Bel a 41794 Géza, Hermina 51398 Lőrinc. Lenkr Ä 84738 Tibor. Szeréna 83*149
Aurel. Brigitta 41 :>38 Gusztáv, Hilda 84702 Ianó, Leonia * 83014 Tihaitiár, Thaodoria 92773
Alt.la. Cecília 84309 György, Ibolyka 84780 larkns, Lidia 9..-370 Tivadar, Teréz 123503
Balazs, Cornelia 84 773 Gyula. Iduika 89219 ■árion, Lina 101939 Tóbiás, Terns 128594
Bálint, Dóra 8(1035 Henrik, Hona 101914 ■átyás, Ludmilla 123502 Vendel, Valéria 123508
Barnabás, Dorottya 101404 Hermann. Ilma 123501 Miüalv, Lujza 123.507 Viktor, Veronika 123513
Béla, Cecília 106999 Hugó, Ilka 123506 Siklós, Bagdolna 123519 Viimos Viktória 1’3520
Binedik. Eufemia 123506 Ignác, Irén f 123546 Miksa, Malvin 123514 Vince, Vilma 123518
Bernit. Emma 128509 Illés, Irma, 123510 ■ér, Margit 128515 leltén, Zsófia 12 «521
Dániel. Ernesztin 128518 Imre, Izabella 123511 iándor, Márta 5488 Zaigmoad, Ziuzum
Dávid, Éva 123617 litván, lanka 8512 Orbán, Mártha 8826
Dénes, Evelin 6637 Izidor, Johanna 8602 Oszkár, Maliid 12314

Legnagyobb nye­
remény esetleg UOOOmOOO korona?
továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 ä 200.000, 2 ä 100.000, 2 ä 90.000, 
2 ä 80.000. 2 á 70.000, 2 ä 60.000, 1 ä 50.000, 3 ä 40.000, 3 ä 30.000, 6 ä 25.000, 
9 ä 20.000, 13 ä 15.000, 44 á 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

118 eredeti sorsjegy frt—.7 5. Vagy X150;
3. I )) nő. ",»» tt »»

eredeti sorsjegy frt 1.59 fagy 3 H
1 „ „ „ 6- ,, 12 „

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivata­
los tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

folyó évi május hó 6-ig
hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfogynak

Torok A.
Sürgönyeim : 

Törökék, Budapest.
Sürgönyeim : = 

Törökék, Budapest.bankháza BUDARESTEH.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főárudánk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-köriit 46/a.
/. nők\ dcikörút 4a. a. fiók: Mnzeumktirát Hit.

Nyomatott, a Szepesvármegyei Közigazgatási könyvnyomdában (tulajdonos: Uraim Ktilőp) Lőcse Körtér 14. sz.


